

为 17 颗气象卫星打造“慧眼”

他们的五十一载追梦“风云”路

■本报见习记者 辛雨

2021年,我国计划发射风云四号B星和风云三号E星,“十四五”时期计划共发射7颗风云卫星。随着风云卫星家族的不断壮大,我国天气预报和气象灾害预警的能力也不断提升。

我国风云卫星自起步以来,50多年间一步步从无到有、从小到大、从弱到强。如今,我国已成功发射17颗风云卫星,7颗在轨运行。

“风云之路”的辉煌离不开一双双“慧眼”——有效载荷,它是气象卫星的“眼睛”,获取的数据可生成各种云图、海面温度、植被指数等一系列产品。有效载荷的研制水平是决定气象卫星工作性能水平的关键。中科院上海技术物理研究所(以下简称上海技物所)全程参与了这17颗卫星有效载荷的研制工作,完成相关产品研制28台(套),为我国空间光电载荷技术发展,以及大气探测技术实现升级换代和逐步超越国际水平作出了重要贡献。

从无到有

1965年,美国发射了世界上第一颗实用性军用气象卫星“布洛克”一号,向全球播送数据信息,它的出现揭开了人类准确预测天气的序幕。

“卫星数据全球播送后,我国开始接收美国气象卫星辐射计的数据(云图),发现它在台风预报等方面获得了很好的效果。”中国科学院院士、上海技物所研究员龚惠兴说。

自1970年我国筹谋发展气象卫星伊始,上海技物所就配合国家气象局等单位积极进行气象卫星探测仪器的调研、前期部署和研发。按照风云一号的规划部署,上海技物所负责研制观测地球气象状况的遥感仪器——甚高分辨率扫描辐射计(以下简称扫描辐射计)。

扫描辐射计进入预研阶段,龚惠兴受命出任研制组副组长,负责技术攻关,目标是瞄准当时美国新发射气象卫星使用的48转/分钟扫描辐射计。

就在提交仪器设计方案不久,龚惠兴却因肝炎住院了。住院大半年后,为了研发任务,他不顾身体虚弱要求出院工作。

“怕传染别人,我就一直在办公楼厕所旁边的储藏室工作,避免与旁人过多接触。”龚惠兴告诉《中国科学报》,那时条件虽艰苦,他还是“一根筋”地只想把仪器做出来。

经过7年的预研,扫描辐射计多项参数都已确定。1977年,我国第一颗气象卫星风云一号进入工程研制阶段。

当年11月,气象卫星工程大总体方案论证会召开。就在这时,世界气象组织发布通告:美国准备从1978年起,将新发射气象卫星信号全部从模拟制式改成数字制式,具有5个通道,同时将分辨率从8000米提高到1000米,数据精度提高64倍。

“这意味着,如果风云一号还按照原来的设计上天,无论从数据制式还是数据精度,都

■简讯

中国洁净能源产业知识产权运营中心获批

本报讯 近日,国家知识产权局批复了建设中国洁净能源产业知识产权运营中心的请示,支持辽宁省大连市依托中科院大连化学物理研究所等单位建设相关中心。

该中心将发挥支撑产业、构建生态、引领发展的作用,促进以知识产权为载体的技术要素高效流动,提高要素市场化配置效率,服务带动全国洁净能源产业升级发展,助力构建新发展格局。(卜叶 冯天时)

青岛“十四五”科技创新规划出炉

本报讯 近日,山东省青岛市发布了“十四五”增强科技创新的重点目标和举措。这些目标和举措可归纳为“三个六”战略支撑和“一个十”行动举措。“三个六”战略支撑即打造六大战略科技力量,增强城市科技创新策源能力;打造六大创新型产业集群,培育发展新动能;打造六大创新服务体系,优化创新创业生态。“十大科技创新行动”包括未来科技产业培育行动、关键技术攻关行动、科技惠民示范行动等内容。(廖洋 王雨君)

广东将举办国际标准化人才培训

本报讯 为进一步加强广东高层次国际标准化人才队伍建设,广东省市场监督管理局近日发布通告,将于5月至6月举办两场为期5天的国际标准化人才培训。此次培训由广东省国际标准化人才培养基地举办,将面向区域战略性新兴产业、传统优势产业领域,培养骨干人才、青年后备人才两个层级的复合型标准化专家;遵照“选拔一培训—实践—动态培养”的人才培养路径,择优选拔学员进行集中培训。(朱汉斌)



风云三号D星使用上海技物所研制的分辨率光谱成像仪获取的图像。 上海技物所供图

不会有国家使用它的数据,它便没有存在的意义。”龚惠兴解释。

面对“风云突变”,主持扫描辐射计系统研制工作的中国科学院院士、时任上海技物所研究室主任匡定波当场提出:我们要提升技术指标。

“做出来容易,往前跨一步比较难。”匡定波向记者解释,跨出这一步最关键的技术难题有两个:一是提升扫描辐射计性能以适应较高的工作温度(105K);二是研制提供扫描辐射计工作温度的辐射制冷器。

一年后,上海技物所研究团队还是“啃下了这块硬骨头”,超出预期完成任务。

风云一号原本只设计了3个用于气象的观测通道,为提高卫星使用效益,龚惠兴大胆提出:“可以再加两个通道给海洋。”

于是,在卫星系统不作改动、原遥感系统仅作少量改动的情况下,扫描辐射计增加了两个探测通道用于海洋水色观测,使得风云一号兼有气象和海洋观测的双重功能。

1988年,风云一号A极轨气象卫星成功发射,不仅实现了我国气象卫星从无到有的跨越,也让我国卫星海洋遥感提前起步,填补了国际空间海洋水色观测的空缺。

“我国气象卫星很有特色,很有面子。”匡定波感叹。

从小变大

“风云之路”徐徐铺开。1997年,风云二号A静止气象卫星的成功发射,使我国成为继美国、欧盟之后,第三个同时拥有极轨和静止气象卫星的国家(地区),风云卫星星座初具雏形。

“我大半辈子,都是在风云卫星上。”在中国科学院院士、风云二号副总设计师陈桂林看来,自己的“风云事业”就像一艘驶向大海彼岸的船,绝不回头。

1984年,陈桂林接到任务:研制风云二号的核心仪器——多通道扫描成像辐射计。自此,他开启了“风云航行”。这个过程中说不

清遇到过多少“大风大浪”,仅在研制的第一阶段,就攻克了240多个技术难关。

当时,国内并没有多通道扫描成像辐射计核心器件波纹管的研制基础,如果从法国进口,需要2000万法郎,可当时整个卫星的研制费用才不到1000万法郎。“所以我们要走自己的路,要自力更生一把。”陈桂林说。

为了这个波纹管,陈桂林团队几乎跑遍了国内所有地方,最后在北京找到了一位会加工波纹管的师傅,在四川找到了可以制造材料的机器。反复调整试用,经历3年多,波纹管问题才得以解决。

此外,扫描辐射计的升级有诸多难点,有资源和技术限制,人员也短缺。风云二号H星扫描辐射计主任设计师、上海技物所研究员陈福春向《中国科学报》坦言:“很少有人比陈桂林更熟悉辐射计了。”

2017年底,在风云二号H星的一次试验中出现了个干扰的多余信号,大家一时难以判断信号来源。最后,还是陈桂林把试验流程再走一遍后,找到了信号源头。

创业难,守业更难。“0到1”这条路很长,我们手握成功的接力棒,肩上必须成功的重担。陈福春把每一代扫描辐射计都看作是一个新开始。

1986年至今,上海技物所为风云二号全系列发射的8颗卫星研发的核心光学载荷多通道扫描成像辐射计,关键技术指标和产品可靠性达到自旋卫星平台同类遥感仪器国际先进水平。如今,风云二号向包括非洲东部、西亚、中亚、南亚在内的诸多国家地区提供气象资料和信息,为提升我国国际影响力作出重要贡献。

从弱变强

气象卫星是用于大气观测和生态观测的功能卫星,测量仪器的准确性是它的生命线。在风云一号、二号有效载荷研制经验的基础上,我国新一代气象卫星的技术水平又迈上了新的台阶。

2017年11月发射的风云三号D星是我国第二代极轨气象卫星的第二颗业务星,被誉为探测全球大气的“超级慧眼”。与风云三号前一颗C星相比,其核心遥感仪器的可靠性、稳定性和探测精度都有进一步的提高。

值得一提的是,风云三号D星搭载的中分辨率光谱成像仪是世界上首台能够获取全球250米分辨率红外分裂窗区资料的成像仪器,可每日无缝隙获取全球250米分辨率真彩色图像。“目前为止,其他国家的气象卫星还不能达到这个水平。”风云三号红外光谱大气探测仪主任设计师、上海技物所研究员顾明剑说。

“卫星仪器的更新换代需要反复论证、预演等,从工程样机到工程立项,往往要花10年。”顾明剑告诉《中国科学报》,风云三号D星从开始启动研制到发射仅用了四五年。

顾明剑坦言,这其中最大的挑战是顶住巨大压力不断提升仪器的研制基础和元器件的性能。“仪器性能能追赶相当,再到超越,要拿出最好的东西,最大的力量就是决心和坚持。”

2017年9月,风云四号扫描辐射计获取的全球图像取代美国宇航局第一张地球全景图,在微信启动页展示。这颗卫星上还搭载了我国气象卫星的一个独门秘笈——干涉式大气垂直探测仪。

早在20年前,匡定波就作出判断:“我们可以把干涉仪也放到静止轨道卫星上。”

任务交给了上海技物所研究员华建文。

“说实在的,把辐射计和探测仪同时放在一个卫星上,挺难的。”华建文告诉记者,美国曾放弃了“一星双载”的计划,分别用两颗卫星装载这两种仪器。当时也有人提议:“要不我们晚一点再干涉仪吧,这样技术上会比较轻松。”但科学本身就有“风险”,华建文一心想做成这件事。经过反复预演、调整,华建文带领团队把理想变为现实。

2016年12月,风云四号A星作为国际上首颗同时搭载多通道扫描成像辐射计和干涉式大气垂直探测仪的高轨气象卫星,成功发射。在世界上首次实现了静止轨道光谱大气垂直观测,带领我国高轨气象卫星抢占国际竞争制高点。

“最后做出来了,我心里快活。”华建文笑着说。

“干一代型号,培养一代人。在上海技物所这个院子里,老一辈科学家和青年骨干们一步步地实现了将红外、光电技术应用于气象卫星。”上海技物所所长丁雷说,按照“十四五”规划,上海技物所将继续钻研高精度定量遥感技术,积极推进风云五号、风云六号核心光学载荷研制,更多更好地服务于全国人民和全球大众。



■发现·进展

中科院南海海洋研究所

揭示三大洋对2020年中国破纪录强降水影响

本报讯(记者朱汉斌 通讯员侯瑛)中科院南海海洋研究所热带海洋环境国家重点实验室副研究员郑佳瑜、研究员王春在2020年中国破纪录降水成因方面取得了新进展。相关研究近日发表于《中国科学—地球科学》。

2020年6月,长江流域的降水破了1979年以来的纪录。研究表明,三大洋(太平洋、印度洋和大西洋)的海温对2020年6月长江流域破纪录强降水具有协同影响,但是大西洋起主导作用。

与三大洋海温变化相联系的是华北地区的200-hPa相对涡度负异常和南海的850-hPa相对涡度负异常。这两个区域的相对涡度负异常对应着西北太平洋副热带高压西伸偏北,有利于传输更多水汽到长江流域,进而影响长江流域的降水。具体来看,长江流域降水的变化主要受华北涡度相关的大气过程控制,而南海涡度能以提供水汽条件的形式增强长江流域的降水。

进一步分析表明,2020年5月西北大西洋的海温正异常可以激发出同年6月中纬度北大西洋的位势高度正异常,进而通过横跨欧亚大陆的大气波列活动影响华北涡度和长江流域的降水。而印度洋和热带北大西洋则通过加强水汽输送的方式增强长江流域降水。因此,三大洋对此次破纪录降水具有协同影响,但大西洋起主导作用。

该研究加强了对长江流域降水变率的解释,为长江流域降水的预报提供了新思路。该研究也从侧面表明,从三大洋的角度研究我国极端天气和气候事件的变化,有助于掌握相关变化规律,具有很强的科学意义和应用价值。

相关论文信息:

<https://doi.org/10.1007/s11430-020-9758-9>

中国科学技术大学等

实现百兆赫兹带宽单光子非互易传输

本报讯 中国科学技术大学郭光灿院士团队史保森、丁冬生与合作者利用室温下的原子系统,实现超越磁光效应的百兆赫兹带宽单光子非互易传输。该成果近日在线发表于《科学进展》。

简单讲,非互易传输就是控制信号的单向传输。实现单光子非互易传输的器件是量子计算和量子网络的基本元件之一。此前,光学非互易传输可以通过材料的磁光效应实现,然而受强磁场影响,这种非互易器件很难集成化、小型化,因此无需外加磁场就能够超越磁光效应的光学非互易器件,对于光子集成体系显得尤为重要。

史保森、丁冬生等人利用克尔非线性效应实验上实现了无控的光学隔离器和环形器,证明了利用热原子气室可以实现弱光下的四通道光学环形器。在此基础上,他们开展了单光子条件下的非互易研究,利用冷原子系统产生标记单光子,并将单光子作为信息载体入射到热原子隔离器,基于电磁感应透明和拉曼跃迁两种机制实现了真实单光子的双向非互易传输,带宽达数百兆赫兹。他们还实现了多频段复用的光学非互易,拓展了可实现非互易的信号频段范围。

该实验研究利用常见的多普勒效应,具有普适性,并且由于热原子气室本身不涉及磁场,器件简单,易于实现小型化、集成化,因此在实际可集成化的经典和量子信息处理过程中具有潜在应用价值。(桂运安)

相关论文信息: <https://doi.org/10.1126/sciadv.abe8924>

华东理工大学

构建序列响应型近红外识别染料体系

本报讯 近日,华东理工大学化学与分子工程学院郭志前团队在创制序列响应型近红外染料研究方面取得系列重要进展。相关研究成果发表于《德国应用化学》。

目前,面对染料从体外到细胞,再到体内的应用环境变化,提升应用体系在复杂环境下的选择性和灵敏性,有效避免非特异性激活是发展功能识别染料面临的重大挑战。

该研究团队聚焦近红外染料理性设计及功能强化,开展了高性能近红外染料基础研究,探索建立分子层次的新颖快速的精准诊疗技术。研究人员发现了在乏氧条件下菁染料的近红外光控自由基反应途径,构建了序列响应型的近红外识别染料体系,充分利用近红外光激活的无创、远程可控的特性,精准识别病变部位微环境,并通过序列响应的双通道、双模式的信号动态反馈,成功实现了在乏氧环境下近红外光激活的精准诊疗一体化。

同时,研究人员构建序列响应的双模式近红外识别染料,显著提高了靶向应用性能,成功获取了双通道的特异性识别信号,实现了“智能”可视化识别定量检测。通过双通道近红外荧光与光声活体成像,前药分子表现出高效的序列多重靶向性能(被动、主动和可激活的靶向性),解决了荧光前药释药前的可视化“盲区”难题,实现了对自组装纳米前药在生命系统中的运输、分布和释放行为实时检测。相关成果发表于《中国科学:化学》。(黄辛 花雪苑)

相关论文信息: <https://doi.org/10.1002/anie.202017349>

<https://doi.org/10.1007/s11426-021-9970-4>

升温太快! 4只朱鹮宝宝提前出壳

近日,陕西汉中朱鹮国家级自然保护区4只朱鹮宝宝破壳而出。

据介绍,因今年气温迅速回升,这4只朱鹮的出生比往年同期早了23天,这在人工饲养朱鹮自然繁育历史上比较罕见,并且一个窝里4只小朱鹮出生并全部存活,也是早育优生的典型案例。

陕西汉中朱鹮国家级自然保护区位于秦岭南麓,包括人工繁育中心和华阳朱鹮种源基地两个人工饲养繁育场所,饲养朱鹮210余只。目前,人工繁育中心和华阳朱鹮种源基地共有10对朱鹮产卵,不久将有更多的朱鹮宝宝诞生。

张行勇 杜扶阳摄影报道



上海启动人工智能重大专项

本报讯 3月25日,由同济大学牵头,上海交通大学、复旦大学参与承担的上海市科技重大专项“人工智能前沿基础理论与关键技术——自主智能无人系统”启动仪式在张江人工智能岛举行。会上,潘云鹤、孙伏贤、刘玟等10位院士及专家组成的重大专项专家咨询委员会成立。

人工智能是大国竞争的战略科技,为更好服务上海打造自主智能无人系统研究的世界高地,三所高校瞄准人工智能科学前

沿,发挥各自基础优势和自身特长,致力于在人工智能基础理论、人才队伍和关键技术等方面取得重大突破。

除上述三所高校外,该重大专项由浙江大学、北京理工大学、上海大学、中国电子科技集团等单位共同协作承担。重大专项首席科学家由同济大学校长、中国工程院院士陈杰担任。他介绍说,该重大专项围绕自主智能无人系统这一重大需求,聚焦自主智能无人系统、跨媒体机器智能、人机物融合智能

与三元群体智能等研究,建设人工智能研究开源开放与共享生态研究平台,开发人工智能研究支撑工具与系统,建设面向无人机、智能制造、智能医院等场景的应用示范。

该重大专项规划了未来10年人工智能发展的目标,从训练数据、核心功能、本质安全、学习功能、泛化能力、可塑性、协同任务7个方面,凝练出两大科学问题及四项任务,努力把上海建设成为具有全球影响力的人工智能科创中心。(张双虎 黄辛)